

青春励志革命历史剧《战火中的青春》开播

# 硝烟中读懂先辈的家国情怀和使命抉择

共青论坛

□ 陈 坤

青年强则国家强，青年兴则国家兴。习近平总书记指出，新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气；并深情寄语中国青年，要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

青年敏于时代变化，社会变动、时代变迁在青年群体中的体现最为直接、最为及时。在中国革命、社会主义现代化建设和改革开放的伟大实践中，青年总是挺向前方，展现出不怕牺牲、敢于拼搏、敢闯敢干、引领风尚、自信自强的精神风貌，凝聚起为党和国家事业贡献青春热血和聪明才智的青年力量。

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是党执政兴国的主要支撑和依靠力量，中央企业青年具有理想信念坚定、组织性强、文化素养高、热情开放等鲜明特点，他们胸怀“国之大者”，最具创新热情和创新动力。在中国式现代化新征程上，央企青年听党话跟党走、跟党走、跟党走，是推进民族复兴的先鋒力量。同时，新时代的青少年多在物质较为优越、获取信息更为便捷的环境中成长，通过调研发现，部分青年提升建功本领有待加强、吃苦耐劳精神不够，少数人存在“佛系”“躺平”心态。他们能否经得住风雨、受得住磨砺、扛得住摔打，是必须正视和解决的问题。重点应从五个方面来提升青年精神素养。

提升政治能力，进一步筑牢忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想基础。新时代的央企青年生逢中华民族发展最好时期，能否从政治视角和政治高度看待各种现实矛盾和社会热点问题，能否始终保持正确的思维方式和价值取向有效抵御各种不良意识的侵蚀，对青年成长至关重要。要加强青年理想信念教育，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，学习马克思主义理论，在学思践悟中增强“万山磅礴看主峰”“船重千钧靠舵手”的真挚情感和“红色基因不能变”“光荣传统不能丢”的历史自信。开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，引导青年传承伟大建党精神，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，时刻高扬理想主义的精神气质，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义精神，把中央企业先进精神内化于心外化于行，始终保持刚健自信、胸怀天下、担当有为的精气神。

激励奋斗精神，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者和奉献者。青年从来都是民族振兴、国家富强的新生力量和主力军。新时代的央企青年要做时代的弄潮儿，就要适应时代潮流，深刻把握、自觉回应时代的要求。一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。当前正处于立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推进高质量发展的关键期，新的问题、矛盾、困难、挑战也会不断出现，需要青年人坚守“永久奋斗”的光荣传统，不畏难、不惧苦、不怕险，勇于创新创造，在打造原创技术“策源地”和绿色低碳产业链“链长”中挑大梁、立新功、展风采，彰显“大国重器”“国家队”央企形象。

锤炼过硬本领，培养堪当建设世界一流企业重任的时代新人。加快建设世界一流企业必须有一流的青年、一流的人才，必须在提高青年能力素质上下功夫。首先要提高学习力，通过学习和实践的结合提升专业能力。青年是学习的黄金时期，面对日趋激烈的市场竞争，面对艰巨繁重的改革发展任务，面对日新月异的技术进步，不能始终把握发展的主动权，关键在于拥有一批拔尖人才，掌握核心技术。央企青年必须有空杯心理、本领恐慌意识，以只争朝夕的紧迫感，如饥似渴地学习，补足能力短板、经验盲区，增强适应新时代、新要求的能力。“温室培养不出参天大树”，青年必须到基层一线、到复杂艰苦环境经风雨、壮筋骨、长才干，吃得粗粮、向下扎根、向上生长。

勇于自我革命，锻造一支勇于斗争善于斗争求真务实的坚强队伍。胜人者有力，自胜者强。具有斗争精神、勇于自我革命是青年的显著特点。自我革命意味着要刀刃向内、向自己宣战；拿自己开刀，意味着要反躬自省、自我扬弃，在革故鼎新、推陈出新中自我完善、自我提高、自我超越。青年的朝气和纯粹，不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，敢于直面问题，始终坚持真理而在勇于斗争善于斗争中要重点聚焦主题，广泛组织“三个问题”大讨论，唱响“跟党走、强国有我”主旋律。日常工作中组织青年积极参加党组织的主题教育、组织生活会等，发扬马克思主义的理性精神，以问题为导向，查找自身问题和不足，开展深刻的批评与自我批评，做到思想上高度自省、行动上高度自觉。

防范廉政风险，努力做廉洁自律引领风气的时代青年。青年人系好人生的第一粒扣子十分重要。特别是青年干部作为“潜力股”，比较容易成为围猎、投资的对象。随着职务提升、权力增长，更容易在“月黑风高无人见”中乱了心智，在“富贵险中求”中铤而走险。防范廉政风险，首先要树立正确权力观。任何一个腐败分子，都有一个演变的过程，往往是从一些“小节”问题开始的，要做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，管住脑、管住嘴、管住手、管住腿，“一日三省吾身”，自重、自省、自尊、自励。要倡导“干事、干净”，经常性开展青年警示教育，讲身边人身边事，营造“三不腐”政治生态，引导青年涵养廉洁自律的道德修为，时时刻刻谨言慎行，筑牢“小心”的堤坝，拧紧遵纪守法的“发条”，做一名一心为公、一身正气、一尘不染的央企好青年。

（作者系中国绿发投资集团有限公司团委书记）

## 五个维度提升青年精神素养

疾，是文天祥。今天从联大走出来的，不仅仅是学子，还有战士。黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”

在该剧艺术总监黄建新看来，“青年开始把自己的命运跟国家连在一起，跟未来连在一起，它就产生了一种精神力量。通过艺术的方法把这种精神传达出去，能够对今天的人有所启发，这个故事就有意义了。”

“有一分热，发一分光，就像萤火一般，也可以在黑暗中发一点光，不必等候炬火。”在剧中，心向延安的青年学子叶润名在日记中写下鲁迅先生的话激励自己，他对中国共产党的坚定信仰也影响、感染着身边很多青年学子。

看过该剧，民主战士闻一多之孙、中国社会科学院近代史研究所研究员闻黎明评价道：“电视剧主题鲜明，从头至尾贯穿了西南联大的精神，用西南联大的精神来歌颂西南联大的历史。”

清华大学教授、中国文艺评论家协会副主席尹鸿认为，“西南联大的精神一代代往下传，是现代中国一笔重要的文化财富和精神财富，我觉得能够用电视剧的方式把它呈现出来，让更多人了解和知道，这是一件特别重要的事情。”

中国的知识分子历来有浓厚的家国情怀，有强烈的社会责任感，重道义、勇担当。主创团队希望此剧能启示、激励当下青年自强不息、奋发图强，传承一种“千秋耻，终当雪；中兴业，须人杰”的家国情怀。

在剧中，有这样一句台词：“人的身上应该有两条命，一条是生命，一条是使命。”这是对那个时代爱国青年的最好注脚和写照，也鼓舞着当下新时代中国青年在实现中华民族伟大复兴的征程中谱写绚丽的人生华章。

生发的勇气。”

“用脚丈量过的每一寸土地，感受到中华文化遍布在国家的每一个角落，凝聚成更加强大的动力支撑我走下去。”

……

86年前，三校师生一路从北京、天津辗转奔波至云南昆明，书写了中国教育史上的一段传奇，给出了自己教育救国的答案。80年后，一个团队决定将这段历史搬上荧幕，以“青春”为主题进行切入，艺术化地展现磅礴历史叙事下的青春使命。

电视剧《战火中的青春》总制片人张丽影对这段历史情有独钟，“我希望当下的青年通过这段历史的再现，建立一个穿越时空的对话空间，让前辈先贤的爱国热情感染今时的青年，让‘刚毅坚卓’的西南联大精神鼓舞今时的青年。”

如何将一个宏大厚重的历史题材影视化？

张丽影说，为了最大程度还原西南联大历史，编剧、导演团队在创作过程中参阅了大量相关资料，例如西南联大的各种历史记录、人物传记、学术文章和人物专访等，并且先后多次到访西南联大博物馆，探寻关于西南联大的历史细节，力图全方位真实再现那个时代的风貌环境和西南联大师生的求索精神、爱国情怀。

“剧本的创作很是艰难，我们在参考了很多资料和真实人物的基础上，浓缩了西南联大诸多学生的特点，创造出符合当时情境的虚构人物。”张丽影说。

如果说，西南联大师生的南迁经历是一次“文化长征”，那么对于剧组而言，他们同样经历了一次“长征”。历时4个月，辗转北京、常州、无锡、湖州、上海、云南等地，拍摄场景

1000多个，剧组完成了这场特殊的“巡礼”之行。

为了真实再现校园，剧组在昆明历时两个月搭建布景。“云南的阳光、植被和土地，都是其他地方无法替代的，美术设计部门按照西南联大旧址原比例还原，为演员和故事创造一个可以真实体验的氛围。”张丽影说。

在剧中，有一场戏是民主战士闻一多悼念李公朴。这场戏的拍摄地点选在了历史上闻一多曾进行最后一次演讲的至公堂。

在如今的云南大学至公堂，剧组工作人员近乎完全还原了当年的历史场景，包括挽联、遗像、黑纱和白花等。当演员们进入至公堂后，全场气氛忽变，这令张丽影等现场工作人员恍若时光倒转。

这场戏，饰演闻一多的演员马跃将7分钟的台词一气呵成，气势如虹、声震殿堂，每句台词中都饱含着对敌人的批判和深厚的爱国热情，令在场演员和工作人员无不深感震撼和共鸣。

在剧中，青年演员王鹤棣饰演清华学子程嘉树这个人物角色。在看剧本的时候，剧中青年学子的爱国精神和求学热情就已深深感染着王鹤棣。

“那种情绪非常直接，拍戏的时候，我的年纪和他们相仿，看着国土沦丧时那种无力感，以及由此激发出的青年寻找救国之路的使命感，让我非常能够共情。”王鹤棣说。

正是直面了国家被侵略、学校被轰炸、同学失去生命的惨痛，剧中人物程嘉树下定决心将自身的命运与国家紧紧连在一起，与祖国共患难、同甘苦。

正如剧中梅贻琦校长对青年学子所寄语：“家国，是我们读书人血脉当中流淌了几千年的、最炙热的情感。而今，家国遭难，国之不存，家将焉附。所以今天的读书人，可以是班超，可以是辛弃疾

浙江诸暨：

## 青年干部为企业纾困解难

本报讯（通讯员方成 周文兰）“多亏街道驻企干部的及时提醒并帮助我们填写申报材料，不然我们就错过设备补贴了。”近日，浙江盈荣机械科技有限公司负责人宣锋看着到账的30万元设备补贴一脸欣喜地说。

浙江省诸暨市陶朱街道团委书记马维星是该公司驻企服务员，去年年底企业因扩大生产规模斥资1000多万元购买新设备。马维星走访中得知企业因对相关政策不熟悉，未能及时申报设备补贴。眼看申请时限即将到期，他第一时间上报街道领导，并与诸暨市统计局、经信局积极对接，最终帮助企业申请到了设备补贴。如今盈荣机械的3个数字车间正满负荷运转，加急生产高精度零部件，在另一侧的包装车间内，50多名工人也忙着打包发货。

今年以来，陶朱街道持续开展“全力拼经济、推动大跨越”专题实践活动，党员、年轻团员认真走访辖区企业，个性化为企业解决专业人才、子女教育等各方面难题，用实际行动解除企业后顾之忧。

中青报·中青网记者 王璐璐

“妈妈，你什么时候能陪我完整的一天？”面对8岁儿子的“质问”，吉林省道德模范、国网白山供电公司质量管控班班长贾春贺内心充满愧疚。她很偏心，把天平的一端倾向了工作。

数据归类、分析原因、制定对策，在别人看来枯燥乏味的工作对她来说是件有意思的事儿。根据几十万条数据分析每家的用电量、用电量习惯，判断用户用电情况是否正常，哪家电量突增突减等问题，每一次准确无误的推测分析都让她很有成就感。

坚持努力可以改变命运。贾春贺是这句话的践行者。

读书，可以改变命运

“你们要好好学习。”母亲的这句话影响了贾春贺的一生。

贾春贺在吉林省松原市的一个村庄长大。在她的记忆里，父母是非常勤劳的农民，凌晨两三点钟就起来干活，“别人刚出门，他们已经干完回来了”。

“他们不说教我，但他们的行为影响了我。”她说自己能吃苦的精神遗传了父母，每次遇到难处，想到他们的艰辛就能挺过来。弟弟比她小两岁，在农村，同时供养两个大学生很不容易。为了多挣钱，她的爸爸常到外地干活，每次都很晚才回来，妈妈焦急等待的眼神她至今都忘不了，但父母从没有在她和弟弟面前流露出为钱发愁的样子，常常叮嘱她和弟弟：“你们不要操心，砸锅卖铁也供养你们上大学。”

贾春贺想帮父母分担农活，但总是以“别耽误学习”为由被拒绝。为了不辜负父母，每次考试，她都是班里的第一名。

初中，父亲把她送到50公里外的县城读书，接受更好的教育。早早离开了家人，她更加自立自强。贾春贺初升高的成绩在重点班排名倒数第二，自尊心极强的她顶着压力努力学习，第一次考试就排名正数第二。她也因为一次进步50多名，成了同学们心中的“黑马”。好成绩让她开心地度过了三年高中时光。

“人生就是这样，在你胸有成竹的时候给你猛地一击。”高考那年，钟爱数学的她没有考上理想中的四平师范学院数学系，人生第一次跌入谷底。最终她尊重了父亲的选择，以550分的成绩进入

■ 图片新闻 ■



“五四”前后，山东多地举行集中入团示范仪式。图为“传承红色基因 担当青春使命”山东省集中入团示范仪式在济宁金乡县羊山红色教育基地举行。团山东省委、团济宁市委、金乡县有关负责同志出席，少先队员代表、即将离队学生代表和新发展团员代表等400余人参加。

张震摄

## 小镇姑娘的光环

沈阳工程学院电力专业的专科就读。

大学期间，她没有停止努力，年年拿一等奖学金，两次被评为“沈阳市优秀大学生”。同时，她不断丰富自己，加入学校学生会，从事学生干部，通过自学考试，顺利完成本科学历，为后续参加工作充电蓄力。

“努力就能改变现状。”贾春贺说。

基层就业，知识青年成数控专家

大三那年，贾春贺以优异的成绩考上了国网吉林电力。

“很激动，一个农村孩子考上世界五百强企业。”3个月的培训后，她被分配到国网白山供电公司的泉阳供电所工作。

那年的11月29日，是贾春贺难忘的一天。这一天，她的心又一次跌入深渊。

从沈阳到长春，从长春到白山，从白山到泉阳镇，路越走越远，越走越窄，窄到马路只能行驶一辆车，颠簸的山路让她的心提到了嗓子眼，房檐掉渣，破旧不堪，这是她初到泉阳供电所的第一印象。进入大院后，迎面走来一个穿着灰布棉袄、浑身泥土的男人，远远望去，像一名民工，这也是她现在的丈夫。

“这是我们这儿的第一个大学生……”她脑袋嗡嗡作响，渐渐听不清所长讲的内容，未来狼狈不堪的样子浮现在眼前，悬着的心瞬间降到冰点。当天晚上，贾春贺躲在被窝里哭了，这是憋了一天委屈。回想起白天所长的那句“你们以后就在这里扎根了”，她更加难过，好不容易从农村考入大城市，一下子又被打回原形，“本以为优秀毕业生可以坐在办公室里当白领，结果我却到了最基层。”

既然改变不了现状就迅速调整自己去适应，这是她这些年积累的经验，“每次跌入低谷，我都通过学习来改变，这次也一样，只要我努力学了，就还有机会。”

从营业大厅的收费员干起，高峰期时，屋子里挤满了缴费的人，她一坐一上午，连上厕所的时间都没有。为了提高效率，她疯狂练习手速，成了泉阳有名的“稳准快”收费员。

她不想一辈子只会收电费，只要休班，就跟着师傅们抄表、巡线路。

2011年，泉阳镇实施农网改造工程，零下30摄氏度的严寒，她顶风冒雪走遍台区，深一脚浅一脚地蹬雪去村民家核对表计信息，线路有多远就跟着走多远，总结出“一看、二停、三对比”工作手册，确保了593个台区分卡准确无误，让村民用上可靠电、放心电。

当为偏僻山村的大爷修好开关，老人的感激让贾春贺第一次感受到这份工作的价值。“来电啦，来电啦”，每次推上电闸的那一刻，村民的欢呼声提醒她身上肩负着使命。

基层3年，她过硬的专业知识和高效解决问题的能力给村民留下深刻印象，一个收费员也练成了供电所样样都懂的小能手。泉阳镇长林社区的冯玉娥大姐一来供电所就找贾春贺：“这闺女好，啥都懂。”

3年里，她一边工作一边备考。2012年，她考上东北电力大学的研究生。恰逢数据时代新要求，国网白山供电公司成立稽查监控中心，她被选调做数据稽查员。

岗位变了，全心全意为人民服务的初心始终如一。从直面客户变成管理浩如烟海的大数据，贾春贺间接服务了全市46万名客户。在泉阳供电所采集数据时打下的扎实业务功底也开始发挥重要作用。她每天浏览800多条数据，逐个比对分析，找出其中的异常数据，从一个个数字和符号中发现“跑冒滴漏”现象，判断业务流程是否合规，逐渐练就了“火眼金睛”。

读手册、看文件、向师傅请教，刨根问底，锲而不舍。面对公司岁数比她大、经验比她丰富的专家，她直言不讳地指出问题。最初，被一个小姑娘纠错，有的老专家充满不信任。

“小贾，就这么执行的，没错，你再看看好吧。”贾春贺并不妥协，她找到专工请教，把所有的佐证材料发给老专家。这次之后，再打电话沟通就非常顺利。

一年后，她的部门在机构改革中不复存在，其他同事都转到了管理岗。可是活儿总有人干，她依然坚持做数据稽查，这一查就是11年。正是这11年的坚持，2022年，她被评为国网吉林电力高级专家，也是吉林省公司最年轻的专家。她先后获得青年五四奖章、被评为吉林好人标兵、当

选中国共产党第二十次全国代表大会代表……

创新，源于专注

贾春贺一直在思考如何充分利用营销大数据，为客户提供精准服务。

疫情封城，村里老人的子女回不来。贾春贺担心他们出现意外，便向社区要来白山市60岁以上独居老人的信息，对他们的家庭用电量进行监控。

靖宇县一户独居老人一天100多度的高用电量引起了她的注意，她立即安排属地工作人员核实情况，发现老人的家门大敞，家中一片狼藉，一个插排正对地放电。老人神志不清，属地工作人员第一时间找社区联系老人子女，将老人送往医院，这才脱离危险。

除了考虑居民，她还利用数据分析帮助企业降本增效。她把利率电费过高的用户筛选出来，联系共产党员服务队深入企业走访调研，查看设备、技术，找出问题症结，提供用能建议。

“她有创新意识，她带领劳模工作室的同事们研究各种适合工作开展、提升效能的工具、软件，编制工作室的管理方案、日常工作制度、全年创新工作计划。”贾春贺的同事王庆伟说。这些年，她带领团队自主研发了“营销数据稽核管家”软件，实现了数据分析从人工向智能的转变。她总结创造营销全过程多维度预警系统、用电信息采集系统、SG186电力营销业务应用系统相结合的“多系统信息数据融合对比法”，累计发现异常问题36项，整改数据1000多条，挽回经济损失13.5万元。

2022年，“贾春贺劳模创新工作室”的QC项目获得全国电力行业优秀QC成果一等奖。

现在，贾春贺也成了师傅。14年，她从供电所的一名员工成长为控制专家，这一路走来不能说辛苦，但坚持、拼搏和重新站立的勇气如同洪流一般推着她前行。“我将继续履行职责，把电力人的工匠精神传递下去。”她说。